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«Барометр мировой коррупции — 2016»:
Европа и Средняя Азия
Часто задаваемые вопросы
1. Что такое Барометр мировой коррупции (БМК)? 
2. Какого рода вопросы он включает? 
3. Кто и когда проводит опрос? 
4. Какие страны включены в БМК за 2016 г.? 
5. Каким образом могут быть использованы данные БМК? 
6. Возможно ли сравнение данных разных выпусков БМК? 
7. Почему вопросы о взятках заданы не во всех странах?
8. Чем Барометр отличается от публикуемого TI Индекса восприятия 
коррупции? 
1. Что такое Барометр мировой коррупции Transparency International?
Барометр мировой коррупции (Global Corruption Barometer - GCB) Transparency International (TI) является единственным всемирным опросом общественного мнения, касающимся как восприятия, так и опыта столкновений с проявлениями коррупции. Барометр мировой коррупции 2016 (это уже девятый выпуск опроса) мы выпускаем серию отчетов по регионам мира. Отчет по Европе и Средней Азии базируется на ответах 58 238 человек из 42 стран и территорий. Ранее были опубликованы издания, посвященные Северной Африке и Ближнему Востоку, а также Африке. Доклады по Америке и Азиатско-Тихоокеанскому региону будут выпущены в 2017 году. Общий отчет также выйдет в 2017 году.
2. Какого рода вопросы включает БМК?
В рамках Барометра мировой коррупции гражданам задаются вопросы, касающиеся восприятия ими коррупции в собственных странах в целом, а также относительно того, в каких институтах проблема коррупции стоит особенно остро. В опросе также предлагается дать оценку опыта столкновений граждан с проявлениями коррупции при получении 8 видов государственных услуг за последний̆ год. В рамках опроса гражданам предлагается оценить насколько, по их мнению, была эффективна деятельность их правительств по противостоянию коррупции. 
БМК 2016 года также содержит ряд новых вопросов. Ряд индикаторов посвящен теме сообщения о коррупции и тому, какие существуют препятствия для такого рода сообщений. Еще один блок затрагивает готовность респондентов лично включиться в борьбу с коррупцией̆. Впервые мы задаем вопросы о том, считают ли граждане, что влиятельные люди оказывают избыточное незаконное влияние на принятие государственных решений. 
3. Кто и когда проводит опрос?
В 2016 году БМК по заказу Transparency International по Европе и Средней Азии был проведен двумя компаниями. Организация TNS Opinion (с сентября 2016 года известная как Kantar Public Brussels) собирала данные с помощью личных интервью. Efficience3 отвечала за телефонный опрос. 
TNS Opinion собирала данные посредством проведения компьютеризированных личных интервью (CAPI). Случайная стратифицированная кластеризованная выборка создавалась для каждой страны, участвующей в проекте. Выборка стратифицирована по регионам и по типам населенных пунктов. Домохозяйства выбирались случайным образом. Респондент выбирался случайным образом среди членов домохозяйства. 
Efficience3 организовала компьютеризированные телефонные интервью. Исследователи набирали случайный номер с целью выбора случайного домохозяйства, а респондент выбирался случайным образом среди членов домохозяйства. Для опроса использовались как стационарные, так и мобильные номера. Выборки были стратифицированы по всем регионам страны в зависимости от населения региона. 
Анкета опроса проверяется Консультативным советом по индексам Transparency International, состоящим из ведущих международных специалистов по вопросам коррупции, методологиям проведения исследований, эконометрики и статистики. Сбор данных проводился с ноября 2015 по июль 2016 года. Полное описание методологии по странам находится на странице 32 отчета.
4. Какие страны включены в БМК за 2016 год?
Задача проведения Барометра мировой коррупции — включить максимальное число стран, в которых интервьюирование безопасно. Для Европы и Средней Азии Барометр мировой коррупции — это один из модулей более обширного исследования, проводимого TNS Opinion. Оно покрывает страны в Выстрочной Европе и Средней Азии, а также Геманию и Италию. Transparency International не влияла на то, какие страны входят в это исследование. Кроме того, мы провели дополнительный опрос в странах Западной Европы в рамках имеющихся ограниченных ресурсов. TI планирует увеличивать охват в следующем раунде исследования. 
5. Каким образом могут быть использованы данные БМК?
Барометр мировой коррупции — это инструмент глубокого ознакомления с личным опытом граждан, относящегося к их столкновениям с проявлениями коррупции, а также их мнениями о ситуации в собственных странах.
Руководящие круги различных государств могут использовать данные опроса для выявления государственных институтов и услуг, которые общество оценивает как коррумпированные, и где граждане наиболее часто вынуждены давать взятки. Такие данные позволяют эффективно выстраивать антикоррупционную политику и создавать программы, конкретно нацеленные на государственные услуги и институты государства, подвергающиеся наибольшим коррупционным рискам. 
Гражданское общество и журналисты могут использовать данные Барометра в качестве свидетельств о взглядах граждан каждой̆ страны по отношению к этой̆ проблеме. Данные могут быть использованы в целях информирования общественности о воздействии коррупции на повседневную жизнь населения. Они также могут использоваться для мобилизации граждан на борьбу с коррупцией̆, демонстрируя популярность готовности личного участия в борьбе с коррупцией̆, например, путем сообщений о фактах взяточничества.
Частный̆ сектор может использовать данные БМК мировой коррупции для более глубокого анализа политического климата в той или иной̆ стране и оценки эффективности ее национальных институтов.
Исследователи могут использовать опрос для изучения основных факторов и последствий коррупции и взяточничества в широком диапазоне государств. Барометр предлагает как широту охвата стран мира, так и ценные данные временной̆ динамики изменений по ряду важных вопросов. Благодаря всем вышеперечисленным обстоятельствам, Барометр мировой коррупции является уникальным источником данных для исследовательского сообщества.
6. Возможно ли сравнение данных разных выпусков БМК?
В случае включения одних и тех же вопросов в последовательные выпуски Барометра появляется возможность проведения прямого повременного сравнения данных. После выпуска Барометра 2013 года мы предприняли научную ревизию анкеты. Из-за этого мы внесли ряд изменений, и большая часть вопросов изменилась. Таким образом, во времени можно сравнивать лишь данные по полностью повторяющимся вопросам. Для получения более подробной информации связывайтесь с отделом исследований Transparency International. Для ознакомления с предыдущими изданиями БМК, посетите: www.transparency.org/research/gcb/ 
7. Почему модуль о взятках присутствует не во всех странах?
Из-за ограниченности средств, выделяемых на исследование, модуль о взятках не был задан в следующих странах: Бельгии, Франции, Гренландии, Нидерландах, Швеции, Швейцарии и Великобритании. При расчете показателей для Европейского союза средневзвешенная частота дачи взяток рассчитана с использованием результатов опроса Eurobarometer 2014 взяточничества по Бельгии, Франции, Нидерландам, Швеции и Великобритании в качестве сопоставимого источника данных. К сожалению, сравнимые источники данных не могут быть найдены по Гренландии и Швейцарии, поэтому эти две страны исключены из нашего анализа частоты взяток. Во всех остальных странах полный модуль взяточничества был реализован по восьми сферам, в которых предоставляются государственные услуги.
8. Чем БМК отличается от публикуемых TI Индекса восприятия коррупции и Индекса взяткодателей̆?
Барометр представляет собой̆ опрос общественного мнения, освещающий̆ взгляды общества на коррупцию и ее воздействие на повседневную жизнь граждан, включая личный̆ опыт столкновения с вымогательством взяток. В то же время Индекс восприятия коррупции (ИВК) опирается на мнения экспертов.
ИВК отражает восприятие уровней̆ коррупции в государственном секторе и политической̆ жизни страны со стороны информированного наблюдателя. Более подробная информация о ИВК размещена по адресу: www.transparency.org/research/cpi/
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