«Барометр мировой коррупции — 2016»: 

Здравоохранение, экономика и коррупция – 3 главные проблемы
 Международное антикоррупционное движение Transparency International представляет результаты глобального исследования «Барометр мировой коррупции» (БМК, Global Corruption Barometer). Исследование проводится в девятый раз; последний раз БМК публиковался в 2013 году. В отличие от исследований предыдущих лет, в этом году БМК охватывает 42 страны Европы и Средней Азии, включающие страны Евросоюза, страны-кандидаты в ЕС и страны СНГ. Данные этого исследования нельзя сравнивать с данными БМК предыдущих лет. 

С наиболее серьезными проблемами сталкиваются жители Армении, Боснии и Герцеговины, Литвы, Молдавии, Сербии, Украины, России и Кыргызстана. Респонденты отвечали на вопросы о наиболее серьезных проблемах, которые стоят перед их странами, о том, как они оценивают коррумпированность властных институтов и элит, а также оценивали усилия руководства страны по противодействию коррупции и влиянию богатых частных лиц на принятие властных решений.

Кыргызстан

Данные исследования свидетельствуют, что коррупция воспринимается населением Кыргызстана, как третья по важности проблема в стране после состояния здравоохранения и экономического положения. Коррупция представляется респондентам более важной темой, чем образование, безработица и преступность.

Всего было проведено 1500 личных интервью. Среди респондентов 49 процентов мужчин и 51 процент женщин; выборка репрезентативна по возрасту, образованию, семейному положению и типу населенных пунктов, в которых проживают интервьюируемые. (см. Рис. 1). 

Рисунок 1: Самые важные проблемы, которые должно решать государство.
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Оценивая причины, по которым люди не сообщают о коррупции, 14 процентов опрошенных, не верят в возможность что-либо доказать, 12 процентов – что чиновники, которым они будут сообщать, также коррумпированы, 12 процентов - боятся признаться в своей вовлеченности в коррупционные практики, 10 процентов - боятся последствий, 8 процентов думают, что коррупция -нормальный процесс, а также 7 процентов - не знают, куда сообщать об этом.
Когда исследователи спросили у кыргызстанцев, согласны ли они, что обычные граждане могут повлиять на борьбу с коррупцией, 28 процент ответили отрицательно, а 49 процентов — положительно. Для сравнения, в странах ЕС в свои силы верят 47 процентов, а в странах СНГ — 31 процент. 49 процентов людей считают, что сообщение о коррупции социально приемлемо, а 22 с ними не согласны. В странах ЕС сообщение о коррупции считается нормой 45 процентами респондентов, а в странах СНГ — 27 процентов. 45 процентов считают, своим долгом сообщить о факте коррупции, а 22 придерживаются противоположной точки зрения. Наконец, 44 процентов граждан утверждают, что сообщили бы о ставшем им известным факте коррупции.
Отвечая на вопрос о том, что граждане все-таки могут сделать, чтобы повлиять на уровень коррупции, 42 процента ответили, что ничего. 20 процентов заявили, что можно лично отказаться от дачи взяток. Лишь 10 процентов ответили, что о фактах коррупции можно сообщать, а 5 процентов — что о проблеме можно говорить в открытую. Для сравнения, в странах ЕС в свои силы не верит 24 процента граждан, а в СНГ в целом — 36 (см. Рис. 2). 

Рисунок 2: Наиболее эффективные действия, которые обычные граждане могут предпринять для противодействия коррупции.
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В оценке коррумпированности общественных институтов кыргызстанцы были довольно критичны, к числу самых коррумпированных институтов были причислены судьи – 63% опрошенных, милиция – 59%, а также налоговики и чиновники в широком смысле – по 54%.
46 процентов респондентов не согласны с тезисом, что за последние четыре года коррупции стало меньше, 32 процентов говорят, что согласны.

Если говорить о сферах, с коррупцией в которых фактически сталкиваются кыргызстанцы, то наиболее часто им приходится иметь дело с медициной, регистрационными органами и дорожной патрульной службой, и приблизительно от четверти до половины случаев они давали взятки. Если говорить о ситуации в целом, то 38 процентов опрошенных, признались, что платили взятку людям, занятым в хотя бы одной из восьми перечисленных сфер. (См.Рис.4)

Рисунок 4: Пользователи услуг, которые платили взятку, по типу услуги.
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37 процентов респондентов согласны с тем, что состоятельные люди часто используют свое влияние на правительство в своих личных интересах, и необходимы более строгие правила, чтобы не допустить этого.

43 процента респондентов согласны с тем, что финансовая поддержка компаний политическим партиям и кандидатам должна быть категорически запрещена.

Рекомендации:
1. Защитить заявителей о коррупции

2. Ужесточить ответственность за бездействие 

3. Обязать правоохранительные органы реагировать на сообщения в СМИ, интернете, с отчетностью о проделанной работе

4. Ввести ответственность для начальства и контролирующих органов за коррупционные преступления подчиненных и подотчетных

5. Разработать действенный механизм проверки деклараций чиновников

6. Ввести институт общественных слушаний по резонансным делам.
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